

回授法在新型冠状肺炎疫情防控期间手术室护工防控培训中的应用

汪孝芳

德阳市人民医院手术室 618000

【摘要】目的 通过回授法提高手术室护工在新冠肺炎期间防控培训的效果。**方法** 选取2020年1月16日和1月21日期间的两次培训考核样本500例，将相同内容的两次考核样本划分成对照组和实验组，两组分别使用常规培训模式和回授法培训，观察其应用效果。**结果** 实验组在培训后护工的考核效果优于对照组（合格率分别为86.8%和62.8%），差异有统计学意义（ $P < 0.05$ ）。**结论** 回授法可提高护工的院感防控培训效果，减少疫情期间的交叉感染的发生，具有一定的推广价值。

【关键词】 新冠肺炎；回授法；手术室护工；防护培训

【中图分类号】 R-4

【文献标识码】 B

【文章编号】 2096-0867(2020)05-176-02

前言：

护工作为医院的一个特殊群体，其工作目前已成为医院医疗护理活动中不可缺少的组成部分^[1]。2019年12月始发于湖北省武汉市的新型冠状病毒感染迅速流行，作为定点收治医院，手术室会不可避免的接触到疑似或者确诊新冠肺炎的手术患者。新型冠状病毒传染性较强，如何让每一个护工真正熟练掌握防护措施，做好自身防护，切断传播途径，防止交叉感染，是亟待探讨的问题。在医院的统一部署下，结合我科护工的实际情况，采用回授法对护工进行新冠肺炎防控相关知识的培训，收到良好效果，介绍如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

1.1.1 护工现状

我科现有护工40人，年龄38~55岁，平均45岁；文化程度：小学10人，初中28人，大专2人。

1.1.2 护工工作范畴

我院有28间手术间。平均日手术量约90~100台，40名护工均从事手术室患者的接送、环境的清洁、消毒、物品器械的清理、各种标本的送检、医疗废物的回收转运等工作。

1.2 方法

1.2.1 样本的筛选

选取1月16日和1月21日期间两次培训后的相同考核样本合计500例，分别将16日和21日的考核样本划分成对照组和实验组，两组分别使用的是常规培训模式和回授法培训模式进行培训。两次培训的内容相同，培训者为同一人。

1.2.2 对照组采用常规培训模式

对40名护工进行集体培训后现场随机抽查护工10名初步了解培训效果；于培训后1~2天进行考核。考核结果显示培训效果不佳，总体合格率不到63%。鉴于此次病毒传染性较强，医院上下高度重视此次疫情，科室感控小组成员立即分析护工掌握率不高，培训效果不佳的原因，经小组成员讨论后采用回授法培训模式对护工进行二次培训，回授法具体实施流程如下：

1.2.2.1 传授信息

在回授法干预中，培训者将新冠肺炎相关的重要的知识点和护工自我防护方面的内容进行详细讲解和操作演示，内

容包括：标准预防、手卫生、消毒剂使用的浓度及方法、接送患者注意事项、隔离衣的穿脱、使用速干手消毒剂等。培训者还可以利用微信群将课件和视频发至群里播放等形式，对护工进行更新知识点的宣传，这种方式更为形象、生动，便于护工的理解。

1.2.2.2 反馈信息

在进行讲解演示后，让护工用10~15分钟进行自行理解，并且准备后续一对一访谈的问题，让护工对所授内容进行个人语言复述。针对护工没有记清楚的问题，培训者需要再次进行讲解，可以让护工进行视频录制、文字记录、录音等。

1.2.2.3 评价信息

在澄清护工的混淆内容后1~2天，培训者需要对护工进行小组评估，让4~5名护工为一组，再次让其复述讲解的内容。

1.2.2.4 理解信息

运用开放式提问对护工再次进行提问，如果护工能准确、全面的回答培训者所提的问题，则掌握了新冠肺炎防护的相关知识要点。

1.3 考核指标

培训者在培训后1~2天需要根据科室的《新冠肺炎手术室感控重点环节执行清单》制定相应的量表，再次对护工接受回授法培训后的所有知识要点和实际操作进行考核，记录考核结果并对存在的问题进行分析。考核样本内容包括：正确佩戴口罩帽子40人次：口鼻完全遮住、头发无外露为合格；正确穿脱隔离衣30人次：穿脱步骤正确为合格；正确执行手卫生110人次：观察手卫生的执行依从性大于95%为合格；知晓消毒液浓度40人次：知晓物表和地面消毒液浓度为合格；知晓接触疑似/确诊病人为其戴口罩30人次。经培训后对照组250个考核样本合格率为62.8%，实验组250个考核样本合格率为86.8%。

1.4 统计学计算

研究中的数据需利用SPSS13.0软件包进行处理，计数资料比较采用 χ^2 检验，若计算后 $P < 0.05$ ，则存在统计学差异。

2 结果

两种培训方法对护工进行院感知识培训后考核合格率的比较见表一

表一：两种培训方法对护工进行院感知识培训后合格率的水

平比较		
组别	合格人次	不合格人次
传统培训法	157	93
回授法培训	217	33
$\chi^2=38.197$	P<0.05	

3 讨论

3.1 从表一中可见，常规培训模式在有时间限制的情况下护工培训后对相关知识的掌握率不高。而手术室护工承担着手术室大量非护理技术性工作，手术室特殊的工作性质也决定了手术室护工的工作的特殊性，他们与患者近距离接触，本身就面临着许多职业危险因素。如何在现目前严峻形势下用最短的时间达到最好的培训效果是我们必须思考的问题。

3.2 就护工本身而言，大部分护工来自郊区农村或下岗职工，文化水平普遍偏低，没有消毒隔离的概念，缺乏对患者和医务人员的责任感，缺乏必要的卫生知识和自我保护意识。而医院管理人员往往更侧重于对医护人员进行职业危害相关防护知识的培训，相对而言容易忽视护工这一弱势群体。

3.3 此次对比研究表明，与常规培训模式相比，回授法更加易于加深护工的理解，这对于年龄较大的、理解能力稍差的护工十分重要。但从结果中可见，尽管采用回授法培训后

护工对职业危害防护知识掌握率较常规培训模式有了很大改善，但是知晓率仍然有待提高；这可能与护工本身的文化层次较低，年龄偏大，理解能力较差的因素有关。也提示我们对护工的培训不可疏忽怠慢，尤其是手术室这样重要的医院感染控制和高危职业危害的部门更应该重视对护工的培训和防护用品的供给，进一步保障护工在工作中的身体健康和生命安全。

4 小结

手术室护工每天与不同的患者密切接触，穿梭于整个过程中，某一环节稍有疏忽都有可能导致医院感染的发生^[2]。相较于传统培训模式效果不佳，采用具有针对性的回授法培训效果改善明显，不仅能提高护工工作中相关知识水平和自我防护意识，使其操作行为更加标准化、规范化，更能使他们以正确的心理状态投入到工作中，切实做好自身的有效防护，有效保障了护工的身心健康和安全，具有一定的推广意义。

参考文献：

- [1] 崔晓燕, 吴君娣. 对护工进行压疮护理知识培训的效果 [J]. 护理学杂志, 2010, 25 (5) : 57-58
- [2] 罗媛玲, 扬容琼. 加强 ICU 护工管理有效控制医院感染 [J]. 护理实践与研究, 2010, 7 (14)

(上接第 174 页)

2.2 各组患者护理满意度情况

表 2: 各组患者护理满意度结果 [n(%)]

分组	完全依从	部分依从	不依从	总治疗依从率
观察组 (n=46)	29 (63.04)	15 (32.61)	2 (4.35)	95.65%
对照组 (n=46)	13 (28.26)	22 (47.83)	11 (23.91)	76.09%

注：两组对比， $p<0.05$

3 讨论

健康教育在一定程度上可以辅助治疗护理工作的开展，提升患者治疗配合度，减少因为认知与行为偏差导致的工作阻力，降低不良矛盾纠纷，提升整体工作的效果。

总而言之，健康教育对提升肺炎患者治疗依从性，提高患者护理满意度，整体护理成效更为明显。

参考文献：

- [1] 张劲草, 田文娟, 李晓玲. 知信行健康教育模式对小

见表 2，在治疗依从率指标上，观察组 95.65%，对照组 76.09%，差异有统计学意义 ($p<0.05$)。

儿肺炎患者家长疾病认知度负性情绪及护理满意度的影响 [J]. 山西医药杂志, 2020, 49(5):603-605.

[2] 姚敏, 李晓婧. 量化评估模式联合互动健康教育干预在小儿支原体肺炎中的应用效果 [J]. 海军医学杂志, 2020, 41(1):67-70.

[3] 赵茜. 健康教育在小儿肺炎护理中的应用研究进展 [J]. 健康之友, 2020, (2):292.

[4] 李逸群. 健康教育在小儿肺炎管理中的应用效果分析 [J]. 中国继续医学教育, 2020, 12(6):166-168.

(上接第 175 页)

人员在职培训的过程中，不单单是进行操作练习，可以将操作运用到临床中，通过实际的运用加深对培训的认识，加强对培训的参与性、配合性。护理人员操作的规范化、同质化对护理质量的影响大，留置针操作的规范化、同质化可以减少患者留置期间的并发症，增加患者的满意度，从而带动在职培训的积极性。

随着人们的健康知识不断增加，人们对护理服务品质的要求不断提高，而护士护理技术的高低决定了为临床服务的水平优劣。目前，护士的学历层次、职称结构、知识技能水平和理解能力各有差异，对于同一项护理技术不同护士的认知也各有差别^[3]。医院的护理管理者对护士加强护理技术的培训，在职培训极其重要。培训者培训模式有利于规范护士的操作标准和执业行为^[4]，从而提高护士的操作技能，提升护士的临床服务水平。只有规范化、同质化的操作技术才能

让患者满意。

护士的在职教育是一个长期坚持的过程，应用培训者培训模式来达到护士在职培训的标准化、同质化具有可行性和可操作性。在医院人力、财力、时间等限制因素下，可立足于自身医院的实际情况，完善在职培训体系，需找科学的培训方式，从而提高护士素质，提高护理质量。

参考文献：

[1] 刘传红, 龚清荣, 孙巧枝. 培训者培训模式在护士静脉治疗培训中的应用 [J]. 中国护理管理, 2015, 15(9):1114-1117.

[2] 沈志云, 陈利群. 培训者培训模式在健康教育中的应用现状 [J]. 中华护理杂志, 2015, 50(10):1250-1253.

[3] 周晓艳, 周云辉, 文安笑. 临床护士老年知识与技能在职培训效果 [J]. 护理学报, 2012, 19(4A):32-35.

[4] 柏晓玲, 楼婷, 罗梅梅, 等. 培训者培训模式用于护理技能在职培训 [J]. 2015, 20(2):68-69.